

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 12 (465)

Суббота, 5 апреля 1952 г.

Цена 20 коп.

СТАЛИНСКАЯ ЗАБОТА О БЛАГЕ НАРОДА

По решению Совета Министров СССР и Центрального Комитета ВКП(б) с первого апреля снижены от 10 до 20 и более процентов цены на хлеб и муку, на мясо и жиры, на крупу, сахар и кондитерские изделия, на фрукты и на многие другие продукты.

В результате нового, пятого по счету, снижения цен население получит чистый выигрыш в размере более 23 миллиардов рублей. Это по линии государственной розничной торговли. А если учесть, что снижение цен по госторговле вызовет такое же снижение цен по линии колхозной и кооперативной торговли в размере не менее 5 миллиардов рублей, то общий выигрыш населения составит 28 миллиардов рублей. Тем самым еще больше укрепится советский рубль, поднимется его покупательная способность, произойдет дальнейшее серьезное повышение реальной зарплатной платы рабочих и служащих, значительные выигрыши получит колхозное крестьянство, улучшится положение пенсионеров и стипендиатов.

Постоянная забота о человеке, о неуклонном повышении благосостояния трудящихся является незыблым законом социалистического общества.

Все усилия большевистской партии, все усилия советского правительства направлены на то, чтобы день ото дня крепла и расцветала наша страна, чтобы росли ее могущество и богатство, чтобы жизнь советского человека становилась все радостней и счастливей. К этому направлению очередное снижение цен, об этом же говорят цифры Государственного бюджета на 1952 год, недавно утвержденного на третьей сессии Верховного Совета СССР. Бюджетом 1952 года предусматриваются громадные средства — 476,9 миллиарда рублей, которые будут израсходованы на дальнейшее строительство коммунизма в нашей стране, на народное просвещение и здравоохранение, на развитие науки, техники, культуры.

Советская социалистическая система хозяйства, советский образ жизни с большой силой демонстрируют свое превосходство над капиталистической системой, над капиталистическим образом жизни. Там, в странах капитала, идет бешеная гонка вооружений и сокращение гражданского

Спасибо родному Сталину!

Очередное, пятое по счету, снижение цен на продовольственные товары является новым красноречивым свидетельством неустанный заботы нашей партии и советского правительства о счастье и процветании народа.

Наша страна, идущая в авангарде борьбы за мир, показывает трудящимся всех стран огромное премущества социалистического строя, который обеспечивает непрерывное повышение культуры и материально-го уровня жизни всего народа.

С каждым годом жизнь в нашей

замечательной стране становится все краше и краше. Большие денежные средства расходуются на великие стройки коммунизма. И в то же время партия и правительство находят возможным систематически снижать цены на товары массового потребления.

От всего сердца спасибо большевистской партии, правительству и нашему любимому вождю товарищу Сталину за заботу о советских людях.

Л. СОЛОВЕЙ,
препаратор.

БУДЕМ ТРУДИТЬСЯ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

Как не похожа наша жизнь на жизнь трудящихся капиталистических стран! Там растут безработица, нищета и голод. Там средства расходуются на подготовку к новой войне. В то время как американо-английские империалисты сеют смерть и разрушение, наша страна, прекрасная страна свободы и счастья, создает грандиозные сооружения на Волге, в Крыму и Кара-Кумах. Наш народ плодотворно трудится, и это дает возможность партии и прави-

тельству систематически снижать розничные цены. Наш мирный сози-
дательный труд — источник богатства и мощи любимой Родины.

Лучшим ответом на заботу партии и правительства будет наш еще более успешный труд. Будем работать так, чтобы крепко могущество советского государства — оплота мира во всем мире.

М. И. СОРОКИН,
печатник типо-литографии.

ДОКЛАД АКАДЕМИКА В. М. РОДИОНОВА

9 апреля, в 11 час. утра, в Малом актовом зале состоится заседание Ученого совета факультета технологии органических веществ, на котором академик В. М. Родионов сделает доклад на тему: «Новые данные в области химии бета-амино-

кислот». В докладе будут сообщены результаты исследований за последний период и намечены перспективы дальнейшей работы в этой области.

На заседание Ученого совета приглашаются все желающие.

Новое снижение цен — еще одно яркое проявление отеческой заботы партии и правительства о советских людях.

О производственной практике

Группа 1б IV курса неорганического факультета будет проходить производственную технологическую практику на Щелковском химическом заводе. Кафедра минеральных кислот и солей начала подготовку к проведению этой практики заблаговременно.

Перед студентами-практикантами: будет стоять несколько задач: основательно изучить одно из производств и ознакомиться с заводом в целом; собрать материал и подготовиться к предстоящей работе над курсовым проектом по технологии; принять активное участие в проводимых на заводе опытных работах и присобрести навыки в научно-исследовательской работе на производстве; включиться в общественную жизнь завода, активно помогая общественным организациям завода в повседневной работе.

Надо поставить дело так, чтобы все эти задачи были успешно выполнены.

Наша кафедра и раньше привлекала студентов к научно-исследовательской работе на производстве. В этом году практику надо организовать таким образом, чтобы все студенты группы включились в иссле-

довательскую работу. По этому поводу кафедра уже договорилась с заводом. Студенты будут участвовать в двух новаторских работах на заводе. Первая из этих работ заключается в проведении испытаний нового аппарата для интенсификации технологического процесса в одном из цехов Щелковского завода. Завод обязался для этой цели соорудить специальную опытную установку (проект ее уже передан кафедрой заводу). Вторая работа заключается в постановке опытов с целью усовершенствовать действующую технологию цеха и добиться снижения расхода ценного сырья на единицу продукции.

И та и другая работа представляет большой интерес для студентов, завода и кафедры.

По социалистическому договору о творческом содружестве завод и наш институт решили в 1952 году провести совместными силами указанные две работы.

Студенты 1б группы IV курса неорганического факультета будут участвовать в работе по содружеству с производством. Своим трудом на практике, своей инициативой они

принесут большую пользу и себя и нашему общему делу. Конечно, учащимся для этого придется основательно потрудиться и позаботиться о наилучшем использовании своего рабочего времени, но разве это их испугает? Ведь если работа нужна для завода и представляет большой интерес, студенты с увлечением отдаются ей и успевают сделать в срок все необходимое — выполнить свое задание по изучению производства, составить хороший отчет по практике, провести экспериментальную работу, оказать помощь цеху завода в улучшении технологического процесса и принять участие в общественной работе на заводе.

Студенты группы информированы о предстоящих исследованиях и готовятся к ним. Они углубленно изучают технологию неорганических веществ, овладевают в лабораториях методами контроля и исследования производства. Для некоторых из них отсюда выявится и тематика дальнейшей творческой работы.

Проф. И. Н. КУЗЬМИНЫХ
Канд. техн. наук
В. П. САЛТАНОВА

ВАЖНЕЙШИЙ ЭТАП УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Производственная практика — важнейший этап учебного процесса. Успешное прохождение студентами практики во многом зависит от уровня работы по подготовке к практике. В этом отношении многое могут и должны сделать комсомольские организации III и IV курсов всех факультетов.

Комсомольская организация института развернула сейчас деятельность подготовку к предстоящей производственной практике студентов. Комитет ВЛКСМ провел по этому вопросу совещание с секретарями курсовых комсомольских бюро, и успех дела теперь должен решаться в повседневной практической работе на курсах.

Что же нужно для успешного прохождения студентами производственной практики? Прежде всего, конечно, необходимо, чтобы учащиеся твердо усвоили пройденные уже ими в институте специальные дисциплины. Помимо того, выезжая на предприятия, студенты должны быть хорошо осведомлены о новейших достижениях советской науки и техники, о передовых методах труда, внедрение которых совершенствует технологию тех или иных производств, интерес-

ующих студентов данной специальности.

С этой целью в апреле мы проведем курсовую техническую конференцию на тему «Технический прогресс в силикатной промышленности». С докладами выступят студенты Л. Акулин, Г. Митяева, Н. Дубровина.

В работе конференции примут участие руководители практики, профессора и преподаватели факультета. На конференцию мы пригласим также работников Нижнекотельского кирпичного завода — соавторов нового метода сушки кирпича в камерных и туннельных сушилках, знатных стахановцев и инженеров-новаторов Московского стекольного завода и других работников силикатной промышленности.

Большую помощь в подготовке к предстоящей конференции оказывает нам преподаватель кафедры экономики химической промышленности нашего института доцент В. Я. Шнейдер.

Важную роль в подготовке к производственной практике призваны сыграть экскурсии на различные заводы силикатной промышленности, где студенты знакомятся с машинами, новейшими аппаратами и технологи-



Кабинет марксизма-ленинизма всегда заполнен студентами. Будущие командиры производства глубоко изучают социально-экономические науки, знание которых необходимо каждому советскому специалисту.

На снимке: студенты занимаются в кабинете марксизма-ленинизма.

Фото Н. Иванова.

За глубокое изучение марксистско-ленинской теории

21 марта состоялось партийное собрание сотрудников общих кафедр, на котором обсуждался вопрос текущей учебной работы в сети партийного просвещения. С цокладом выступил преподаватель кафедры основ марксизма-ленинизма тов. Бородач.

Ниже мы приводим краткое содержание его доклада.

В коллективе общих кафедр МХТИ имени Менделеева 63 коммуниста. Все они повышают свой идеально-политический уровень. Абсолютно большинство беспартийных сотрудников также учится. Всего в сети партийного просвещения учится 211 человек, не занимается по различным уважительным причинам только 11 человек, или пять процентов.

Характерной особенностью этого учебного года является то, что значительно расширилась система партпросвещения за счет повышенных форм марксистско-ленинской учебы. Если в прошлом учебном году изучением диалектического и исторического материализма занималось не более 20 человек, то в этом году 56 сотрудников общих кафедр изучают марксистскую философию в семинарах, 28 человек изучают политическую экономию, 10 человек учатся в Вечернем университете марксизма-ленинизма.

Значительное число сотрудников общих кафедр изучает марксистско-ленинскую теорию самостоятельно. ЦК ВКП(б) в свое время указал, что основным методом обучения кадров марксизму-ленинизму должен явиться проверенный на опыте старшего поколения большевиков метод самостоятельного изучения истории и теории большевизма. Руководствуясь этим указанием, партбюро института проделало в этом направлении значительную работу.

Самостоятельно изучающие марксистско-ленинскую теорию имеют индивидуальные планы, которые были составлены перед началом учебного

года. Всего по таким планам на общих кафедрах занимаются 24 сотрудника.

Многие составили для себя хорошо продуманные учебные планы и добросовестно выполняют их, например, тт. Устимов, Авраменко, Мишаев и другие.

Из числа сотрудников общих кафедр семеро являются докторантами и готовятся к сдаче кандидатского минимума, 11 человек учатся на вечерних отделениях различных институтов и в вечерних школах.

Подавляющее большинство занимающихся в системе партийного просвещения выполняет учебный план, регулярно посещает занятия и принимает активное участие в работе кружков и семинаров.

К лучшим кафедрам, где хорошо организована политическая учеба, относятся кафедры аналитической химии и иностранных языков. Вопросами политической учебы на этих кафедрах занимается прежде всего руководство: зав. кафедрой, профсоюз, партгр, причем они показывают пример добросовестного отношения к учебе.

Хорошо занимаются в системе партпросвещения доцент кафедры органической химии тов. Мачинская, доцент кафедры физической химии тов. Хомутов, а также лаборанты тт. Трошенская, Ильинская, Лещинская и многие другие.

К сожалению, у нас еще имеется и много недостатков.

Наблюдаются пропуски занятий некоторыми товарищами. Часто пропускают занятия зав. кафедрой начертательной геометрии и графики тов. Ильин. Свою несерьезное отношение к учебе он объяснял тем, что, мол, цю обследование кафедры и это... помешало ему заниматься.

Ассистент кафедры электротехники тов. Ожиганов пропуски занятий объяснял работой над докторской. Ассистент кафедры неорганической химии тов. Кузанкова в первом семестре вообще не посещала занятия в системе партпросвещения. Сейчас,

после критического обсуждения ее недостойного, несерьезного поведения, она начала, наконец, заниматься.

Нельзя сказать, что у нас все благополучно обстоит и с качеством учебы: здесь также имеют место серьезные недостатки.

Более 50 проц. коммунистов общих кафедр работают пропагандистами. Хорошо справляются со своими обязанностями тт. Щеголев, Зотов, Сычев, Аргентов, Фофанова, Рухов, Ариэль, Сайдаков.

Однако еще не все пропагандисты добросовестно и с душой относятся к порученному делу. Например, тов. Оленин в начале учебного года плохо готовился к проведению занятий. Партбюро института поправило его и потребовало, чтобы он пересмотрел свое поведение.

Несколько замечаний в адрес учебной части нашего института (нач. учебной части тов. Тутов). Как известно, понедельник — день партийной учебы. Учебная часть ухитилась составить расписание занятий так, что многие преподаватели в этот день очень заняты и не могут посещать занятия в системе партпросвещения. Партбюро института должно устранить это ненормальное явление.

Основная задача на сегодняшний день — начать организованную подготовку к завершению учебного года. Особое внимание следует обратить на самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию, поставив их работу под строгий контроль. Уже сейчас следует продумать вопрос о проведении итоговых занятий.

В прениях по докладу тов. Бородача выступили тт. Герин, Добровицкая, Авербух.

Собрание приняло решение, направленное на повышение качества идеально-политической подготовки занимающихся в системе партийного просвещения и успешное завершение учебного года.

„ЗЛОЙ НАЧАЛЬНИК“

ФЕЛЬЯТОН

Почти каждый день в гараже института можно наблюдать такую картину.

За своим рабочим столом, грозно наступив брови, сидит заведующий гаражом П. Н. Евтухин. В руках у него наряды и путевые листы. Он медленно перебирает их, сладко зевает и тоскливо смотрит в грязное, давно не мытое окно, сквозь которое с трудом пробиваются золотые лучи весеннего солнца.

«Весна на дворе, — думает Евтухин, — Сейчас бы посидеть на завалинке, пощелкать семечки, а тут... Эх, хорошо бы не работать и получать деньги».

Ход его праздных мыслей нарушает появление агента отдела материально-технического снабжения института А. О. Конина.

— Здравствуйте, — робко произносит Конин, останавливаясь на почтительном расстоянии от стола, за которым восседает зав. гаражом.

— Ну, чего тебе надо? — вместо ответного приветствия рычит Евтухин.

— Я принес вам заявку, — тихо говорит Конин.

При этих словах зав. гаражом меняется в лице и барабонет.

— Отдел снабжения просит дать машину для доставки реактивов, — продолжает Конин.

Здесь терпение Евтухина лопается, он стучит кулаком по столу и вскакивает, задыхаясь от гнева:

— Машины! Какую машину?! Понятно? Я вам не подчиняюсь! Я подчиняюсь только директору института! Вы для меня никто! Ступайте отсюда!

И заканчивает свою речь цветистой площадной руганью. Агент отдела материально-технического снабжения в страхе выскакивает за дверь.

Через несколько минут Евтухин потревожил другой агент — И. Ф. Гобжес. И его зав. гаражом обложил отборными ругательствами.

— Ходят и ходят целый день, — ворчал Евтухин, стараясь успокоиться, — мешают работать...

Павел Николаевич Евтухин отвергает всякую вежливость принципиально. С подчиненными и с посторонними он изъясняется языком ломовых извозчиков прошлого столетия. В подтверждение этого мы, к сожалению, не можем привести на страницах газеты ни одной подлинной реплики начальника гаража, но зато сам он произносит их ежеминутно с поразительной виртуозностью. Газетная бумага может вытерпеть только самое «нежное» евтухинское выражение: «Идите все к чертовой матери!»

Ведет себя Евтухин так, словно ему вменили в обязанность за ту же заработную плату ежедневно показывать людям свое дурное воспитание.

Вместо изобретения новых ругательств займитесь, Павел Николаевич, по-настоящему работой, наведите порядок в гараже, вытащите его из прорыва.

«Злой начальник» — говорят о Евтухине работники гаража. Нет, он не злой, а просто хулиган, и за безобразное поведение при исполнении служебных обязанностей его следуют привлечь к ответственности.

В. АНОХИН.



На снимке: старший научный сотрудник Е. Рассадина и студент силикатного факультета Л. Юрков осматривают выставку новых книг, открытую в библиотеке нашего института.

Фото Н. Иванова.

Химическая олимпиада

30 марта в нашем институте началась третья химическая олимпиада школьников. В этом году олимпиада вызвала больший интерес, чем прежде. Об этом можно судить хотя бы по числу участников: в первом туре приняли участие 260 человек, вдвое больше, чем в прошлом году.

Сейчас еще не время подводить итоги — предстоит второй тур, поэтому сказать только несколько слов о подготовке к олимпиаде. Подготовкой занималась комиссия, состоящая из представителей кафедр и общественных организаций. К сожалению, не все члены комиссии работали одинаково активно и по-деловому.

На днях состоялся итоговый вечерний тур, на котором лыжникам института торжественно вручили призы районного комитета по делам физкультуры и спорта, а 24 лучших спортсмена-лыжника были награждены почетными грамотами.

Спортсменов приветствовали секретарь партбюро института тов. Туриклин, зав. кафедрой физического воспитания и спорта тов. Ежков, председатель правления спортивного клуба тов. Казанцев, пожелавшие лыжникам дальнейших спортивных успехов.

В ответном слове председатель бюро лыжной секции тов. Ермаков отметил прежде всего тт. Кондратьева, Пыхова, Стурмана, Пономарева, Юдину, Зеленову, Дубовицкую и др.

Лыжная секция в целом представляет собой дружный, сплоченный коллектива. Среди членов секции многие спортсмены являются отличниками и ударниками учебы.

А. ПОСТНИКОВ.

Например, преподаватели кафедры аналитической химии отнеслись к подготовке олимпиады очень пассивно, это затянуло составление задач и ухудшило их качество.

Следует отметить, что в подготовке к химической олимпиаде деятельность участия принимала комсомольская организация института. 30 марта, в день проведения первого тура олимпиады, хорошо несли дежурство студенты 4 и 5 групп II курса.

Химическая олимпиада продолжается. 6 апреля состоится второй тур, который выявит победителей.

А. ЗАКГЕЙМ.

День открытых дверей

28 марта в институте состоялся День открытых дверей, который привлек большое количество учащихся десятых классов различных школ г. Москвы. Профессор С. В. Горбачев прочитал школьникам лекцию о том, кого готовят наши институты, над чем работают наши ученики. После

лекции учащиеся осмотрели лаборатории кафедр физической и аналитической химии, силикатного и тонкого физика факультетов, ОХТ и др.

Всего в этот день в институте побывало свыше 240 школьников.

Г. МАКАРОВ,

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Уважаемый товарищ редактор! Прошу Вас через газету «Менделеевец» передать горячую благодарность всем товарищам, поздравившим меня с днем моего шестидесятилетия.

Проф. Н. В. ТРУБНИКОВ.

Редактор В. П. Лосев.

Заказ 500